

影响社会 之六

新闻背景

1997年以来,郑州市连续发生一系列抢劫银行大案,震惊全国。往前追溯,郑州自1980年以来所发生的抢劫银行案一起未破,2000年“12·9”特大银行抢劫案发生后,“想抢银行到郑州”,“武汉抓住个抢劫银行的案犯,自称原本是要到郑州作案的,因为在火车上睡过了点,误把武汉当郑州”等流言不胫而走。2001年6月13日,头号犯罪嫌疑人张书海落入法网。

郑州晚报自2000年12月10日头版刊登《四匪昨日持枪疯狂抢银行 警方紧急出动撒网抓疑凶》后,连续对案件进行追踪报道。2001年6月18日,刊登《12·9大案侦破纪实》,详细讲述这起惊天大案的侦破抓捕过程。

六

惊天劫案 人海中挖出张书海

镜头一:银行遭劫

“都给我趴下!”

2000年12月9日下午4时50分,河南省会郑州市金融中心地段,一马路银基商贸城一楼大厅,广东发展银行银基营业部,4名歹徒手持猎枪、头戴马虎帽,闯入营业大厅。

一名歹徒在防弹玻璃上贴附一爆炸装置,一声巨响,防弹玻璃上炸开了一个洞,随后,另一名歹徒手持铁锤迅速将玻璃砸碎,歹徒跳入营业室内,持枪威逼4名营业员,将营业款208万元装入两个蓝白相间的编织袋,沿商贸城东侧通道,快速向南逃窜。

光天化日下抢劫银行,影视剧中的一幕在郑州真实上演,案件震惊全国。

郑州市公安局迅速成立专案组,进行现场物证研究分析,数千民警全部取消休假,在全市范围内展开了拉网式大排查。

“12·9”特大持枪抢劫银行案件被公安部确定为2000年全国第二号大案。



2001年6月21日,《郑州晚报》用图片形式报道了“12·9”案

镜头二:并案

地处中原腹地的郑州市交通便利,人流密集,市场活跃,商贸繁荣。一些不法分子伺机瞄准这里的作案目标,大肆进行违法犯罪活动。特别是1997年以来,郑州市连续发生一系列抢劫银行大案,震惊全国。

1997年11月19日,郑州市淮河路的电信分局营业厅发生持枪抢劫案,3名犯罪嫌疑人戴头盔、持猎枪,抢走现金37万元;1999年3月3日,郑州市交通路建设银行铁路支行储蓄所发生抢劫案,2名以上犯罪嫌疑人手持铁锤等作案工具将柜台玻璃砸碎,抢走现金5万元,并在逃离现场时引爆了携带的一爆炸装置……

2000年12月11日,郑州数千民警走上街头,开始把口堵截,拉网式排查,利用广播、电

台、电视台滚动播放案件情况,发动群众提供线索。2万份宣传材料,张贴在市内大街小巷,8000份排查工作提纲,全市民警人手一份。

当晚,郑州市公安局在蓝湾宾馆召集市内各分局负责人及刑侦、督察大队负责人研究侦破工作,并作出项重大的战略决策:将“97·11·19”、“99·3·3”、“12·9”案件并案侦查。

2000年12月13日,案发后第四天,郑州市公安局专家对犯罪团伙进行了刻画:团伙由兄弟或有血缘关系的人组成,团伙成员4人以上;有懂爆破知识的人牵头;有1人或2人曾经做过抢劫或盗窃案件,并受过打击处理;有1人在郑州有固定的住所或为郑州的常住人口,在郑州居住的人没有作案史;团伙成员年龄在25岁到45岁之间,三起案件中的犯罪

嫌疑人都有一个大个子存在,身高1.8米左右。

2001年3月12日,为使排查“12·9”案件1号犯罪嫌疑人的工作更具操作性,指挥部召开了各路刑侦专家参加的座谈会,再次对三起案件的犯罪嫌疑人进行分析刻画。

1号犯罪嫌疑人的形象逐渐清晰:年龄在30~40岁之间,身高1.78米左右,体态中等偏胖,走路呈“外八字”型。

同时,专案组根据现场遗留物证,作出推断,爆炸装置在郑州制作,三个现场的周围两平方公里的范围内应有犯罪分子的居住地或暂住地。基本位于陇海路以南,西至桐柏路,东至烟厂街的区域。大的范围是,犯罪分子在平顶山、许昌、漯河可能有居住地或者暂住地。

镜头三:传言

案件发生后,提供线索的电话源源不断。随着一条条线索被否决,一个个嫌疑人被排除,“12·9”案件侦查工作陷入了低谷。社会流言却在此时风生水起。郑州市1980年以来所发生的抢劫银行

案件一起未破,群众希望公安机关破案的要求和呼声也越来越迫切,民警们深知群众想扫除积压在心头的恶气。

2000年年底,一些社会传闻不胫而走:“想要抢银行,请到郑州来”,“武汉抓住个抢

劫银行的案犯,原本是要到郑州作案的,因为在火车上睡过了点,误把武汉当成了郑州”……

“12·9”案件就像一座大山压在了郑州警方心头,甚至连民警的家属都抬不起头,不敢说自己是警察的家属。

镜头四:突破

2001年6月,案件走出山重水复疑无路的境地,开始柳暗花明又一村。

当月12日晚9时30分,中原分局工作组民警在绿城花园24号楼1单元14号进行排查时,住户的反常举动,引起警方怀疑。

由于男住户大个子、走路外八字的体貌特征与“12·9”案件1号犯罪嫌疑人相像,几名民警将他带到专案组进行询问。男子叫张书海,46岁,平顶山叶县李庄乡侯庄人,现住房是其购买的商品房。

鉴于未发现其他可疑情况,民警留下张书海十指指纹后将其送回。

经过专家反复比对,张书海的指纹中有

两枚与“12·9”案件现场犯罪分子留下的指纹完全吻合。

专案组迅速调集大批民警将绿城花园包围,为避免犯罪分子狗急跳墙持枪或爆炸物顽抗,警方在绿城花园门口守候,并调集消防云梯准备实施突袭。

13日凌晨5时许,两名女子先后趁夜色走出绿城花园,警方立即将两人扣下,证实此二女子正是张书海的妻子王雨和妹妹张玉平。在两个人随身携带的6个包裹中查获27万元现金,存折款35万元,一把匕首,“五六”式步枪子弹200发等。

据两人交代,三案件均为张书海伙同他人

所为,张书海已经逃走。

警方随即对张书海家展开了搜查,现场搜出白机匣五连发猎枪一支,子弹若干,“12·9”案件中出现的灰色风衣一件,蓝白相间的编织袋一个等现场物证。

同时,在张书海家搜出一张分赃协议,上面有如果抢劫成功每人分20万元的记录。至此,专案组得知了参与“12·9”抢劫案的同案犯犯罪嫌疑人的名字:张书海、张洪超、张红绍、张世镜和张满仓。其中张洪超和张红绍为张书海的儿子,张世镜和张满仓是张洪超的同学。5人均均为平顶山叶县人,张书海为爆炸装置的制造者,同时也是这一案件的主要犯罪嫌疑人。



张书海落网

镜头五:抓捕

“立即抓捕张书海!”

随着时任郑州市公安局局长李民庆一声令下,全市民警迅速行动起来,一方面将郑州市的出市口全部封锁,调集2000警力将张书海最有可能出现的地区包围,另一方面,时任河南省公安厅副厅长杨德胜、市公安局副局长张占军则带领50余人奔赴平顶山,与当地党委、政府和公安一道实施布控抓捕。

消息很快从平顶山传来,1号犯罪嫌疑人张书海于13日上午8时进入平顶山市区。

13日8时30分,时任省公安厅厅长张程锋和市公安局局长李民庆带领50名防暴队员立即赶赴平顶山,抓捕张书海。

当日10时30分,在平顶山园丁路,巡逻民警突然看到张书海从煤炭运输公司快步走出,张同时也看到穿制服的民警,刹那间,他夺路狂奔……

民警们迅速冲上去,追了150米后,将张书海扑倒在地。

“你们抓错人了!你们抓错人了!”张书海高声喊叫着。

“你叫什么名字?”

“张书海。”

“我们从郑州追到平顶山,抓的就是叫张书海的,没错!”

从专案组成立到张书海被抓获,整整6个月零4天。14日11时52分,当押解张书海的警车从郑州市淮河路、交通路和银基商贸城等案发现场经过时,沿途数十万群众夹道欢迎,纷纷向公安民警敬献花篮和锦旗。

本版撰文
晚报记者 王战龙